
249 

ВАЛЕОЛОГО-ГИГИЕНИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОСМЕТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ 

СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ
Метечко К. С., 

студентка 3 курса лечебного факультета
Научный руководитель, – к. м. н., доцент Пац Н. В.

Кафедра общей гигиены и экологии
Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Введение. В современном мире косметические средства играют 
очень важную роль в жизни человека. Невозможно представить нашу 
жизнь без разнообразных косметических средств, предназначенных для 
ухода за кожей лица, тела, за волосами и для ежедневного использования. 
Это всевозможные средства для душа, гели с лечебным эффектом, шампу-
ни, кондиционеры, бальзамы, крема, скрабы, декоративная косметика и 
многое другое [2].

В последние годы значительно увеличился объем используемых кос-
метических средств, развиваются современные технологии в «индустрии 
красоты», увеличивается число работников, связанных с производством и 
оборотом косметики. Увеличивается число женщин, регулярно применяю-
щих косметические средства, все большее число мужчин использует кос-
метику и посещает салоны красоты [3]. Ни один потребитель, независимо 
от возраста и индивидуальных особенностей, не может обойтись без уха-
живающих средств, для поддержания личной гигиены. Кроме этого, косме-
тические средства, наполненные натуральными природными компонента-
ми, позволят каждому человеку долго оставаться молодым и здоровым [2].

Декоративная косметика стала непременным атрибутом современно-
го человека, так как позволяет подчеркнуть достоинства внешности, помо-
гает скрыть изъяны и побороть комплексы. Кроме того, современные кос-
метические средства помогают защитить кожу от загрязнения окружающей 
среды, что важно при современном уровне экологии, в особенности для 
жителей больших городов; они могут служить защитой от воздействия 
холода, ветра, пыли, солнца, неблагоприятных условий на производстве.

В наш век ассортимент косметических товаров вырос в несколько 
раз. Потребитель становится более искушенным при выборе товаров по-
вседневного спроса. При этом использование косметических средств может 
негативно влиять на здоровье человека. Это может быть вызвано серией 
причин: неправильным хранением косметики или ее использованием после 
истечения срока годности; неправильным подбором косметических 
средств; нарушением состава косметики, а именно, присутствие химиче-
ских веществ, которые отрицательно воздействуют на организм человека; 
незнанием человека аллергенов своего организма.
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Многие из новых компонентов, входящих в состав косметических 
средств, не изучены или мало изучены в отношении их безопасного воз-
действия на организм, не разработаны показания и противопоказания 
к их применению. Это тем более важно, так как в повседневной жизни 
население постоянно и длительно применяет косметические средства, в со-
став которых входят разные химические соединения. Основным путем их 
проникновения является кожный барьер. Химические вещества, проникая 
через эпидермис, волосяные фолликулы и выводные протоки сальных же-
лез, могут вызвать ряд изменений в коже, а также не исключена возмож-
ность их общетоксического действия на организм в целом [4]. Следует учи-
тывать, что существует реальная возможность попадания некоторых из них 
не только на кожу, но и в дыхательные пути (пудры, все препараты в аэро-
зольной упаковке), на слизистые оболочки глаз (туши для ресниц, шампуни),
слизистую губ и пищеварительный тракт (зубные пасты, губные помады).

Разные виды косметических средств имеют различный химический 
состав и соответственно различные механизмы воздействия на кожу. Так, 
одним из наиболее популярных компонентов в составе косметики является 
SLS или лаурилсульфат натрия. Он разрушает структуру волос, лишая 
их естественного жира и белка. Согласно локальным данным (США), 
возможно накопление SLS в хрусталике глаза, что может приводить 
к повышению риска развития катаракты. Метилпарабен и пропилпарабен 
широко используются в качестве консервантов благодаря антисептическим 
и фунгицидным свойствам. Они являются аллергенами и способны вызы-
вать эндокринные нарушения. Кроме того, метилпарабен, нанесенный на 
кожу, взаимодействует с ультрафиолетом, приводя к усилению старения 
кожи и повреждению ДНК [1].

В последние годы в мире наблюдается резкий рост заболеваемости 
аллергозами. После аллергий, вызванных применением лекарственных 
препаратов, следующее место по частоте занимают дерматиты, вызванные 
применением косметических средств [5]. Согласно данным исследований, 
в Англии в течение одного года 23,0% женщин и 13,8% мужчин имели 
побочные кожные реакции, обусловленные средствами ухода за кожей. 
В США количество пациентов с поражениями кожи, вызванными космети-
кой, составляет 50-150 тыс. в год. Аллергический контактный дерматит 
в 5-10% является осложнением от применения косметики или сочетанного 
воздействия косметики и других веществ, и составляет приблизительно 
0,3% от всех дерматологических консультаций в США. Согласно данным 
Североамериканской группы по изучению контактного дерматита, это за-
болевание кожи выявляется у 5% из 13 тыс. обследованных пациентов; 
в 59% случаев дерматит локализовался на лице, в 79% – у женщин. Основ-
ными причинами заболеваний кожи от применения косметики являются 
средства ухода за кожей, волосами и нанесения макияжа [5].

Цель настоящего исследования – изучить валеолого-гигиенические 
аспекты использования косметических средств студенческой молодежью.
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Материалы и методы исследования. Использован анкетный метод. 
В анкетировании приняли участие 100 респондентов, среди которых 
80 девушек и 20 юношей. 81% респондентов пользуются косметическими 
средствами; 2% – не используют; 14% – иногда и 3% – по мере необходи-
мости. Статистическая обработка полученных данных проведена с исполь-
зованием пакета прикладных программ «Статистика 10.0».

Результаты и их обсуждение. На вопрос «С какого возраста Вы 
начали пользоваться косметикой?» были получены следующие данные: 
38% – с 12-14 лет; 51% – с 15-17 лет; 11% – с 18-20 лет.

47% опрошенных используют косметические средства несколько раз 
в день, 35% – один раз в день; 5% – один раз в 2-3 дня и 3% – один раз 
в неделю.

54% респондентов пользуются мылом, зубной пастой, шампунем; 
23% – кремами, масками, лосьонами; 17% – пудрой, румянами, тональными 
кремами; 29% – тушью для ресниц, помадой, блеском для губ; 34% – при-
сыпкой, дезодорантом; 44% – всеми перечисленными косметическими 
средствами.

По популярности использования первое место занимает лечебно-
гигиеническая косметика (91%); затем следуют средства по уходу (60%) и 
декоративная косметика (46%).

На вопрос «Много ли декоративной косметики Вы используете каж-
дый день?» 43% респондентов ответили, что используют косметику редко, 
так как предпочитают естественную красоту; 42% – используют по случаю 
и 15% – используют много, так как чувствуют себя привлекательнее. 
58% респондентов предпочитают косметику «Mass market»; 35% – «Middle 
market»; 21% – лечебную косметику; 11% – косметику класса «Люкс»; 4% –
салонную косметику и 4% – используют другие варианты.

На вопрос «Чем Вы руководствуетесь при выборе косметики?» 
21% респондентов ответили, что обращают внимание на престижность, 
известность марки; 34% – прислушиваются к советам знакомых, подруг; 
40% – следуют рекомендациям профессионалов; 49% – выбирают космети-
ку в зависимости от финансовых возможностей; 11% – обращают внимание 
на надпись «одобрено Минздравом»; 2% – смотрят на качество состава и 
2% – смотрят на реакцию кожи. Для 49% опрошенных важна натураль-
ность косметики; для 42% – натуральность косметики не является приори-
тетной и для 9% – не важна. 49% респондентов не посещают салоны красо-
ты; 27% – по необходимости и только 3% – часто посещают салоны красо-
ты. 33% респондентов при покупке косметики всегда обращают внимание 
на ее состав, так как считают это важным; 49% – иногда, в зависимости 
от косметического средства и 18% – не обращают внимание на состав. 
Большинство опрошенных (58%) обращают внимание на инструкцию по 
применению косметического средства и соблюдают ее предписания; 33% –
обращают внимание лишь иногда и 9% – не смотрят инструкцию по приме-
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нению. 11% респондентов при покупке обращают внимание на рН космети-
ческих средств; 64% – не обращают; 23% – иногда и 2% – не знают, что это.

На вопрос «С какой целью Вы пользуетесь декоративной космети-
кой?» были получены следующие результаты: 59% – используют, чтобы 
подчеркнуть достоинства/скрыть недостатки; 21% – пользуются космети-
кой, так как считают, что макияж делает их привлекательнее; 19% – отве-
тило, что любят делать макияж. 65% опрошенных используют уходовую 
косметику, чтобы поддерживать естественную красоту; 40% – с целью 
восстановления естественной красоты и 1% – для того, чтобы избавиться от 
недостатков.

42% людей считают, что косметика оказывает негативное влияние на 
кожу; 42% – думают, что косметика оказывает негативное влияние на кожу 
лишь частично; 6% – не задумывались об этом вопросе и 10% – считают, 
что нет негативного влияния косметики на кожу. На вопрос «Знаете ли Вы 
о том, что при неправильном использовании косметических средств, Вы 
можете причинить себе вред?» ответили: 43% – да, но не знают какой именно;
51% – да, знают какой именно; 1% – не знают; 5% – не задумывались.

У 19% респондентов косметические средства вызывали аллергиче-
ские реакции; у 77% – не вызывали; у 4% – иногда. У 9% респондентов 
после применения косметических средств появлялась сыпь; у 9% – зуд; 
у 3% – отеки; у 6% – аллергический ринит и у 77% – не было никаких про-
явлений аллергических реакций.

На вопрос «Оцените значимость косметики в жизни женщины по 
10-балльной шкале» были получены следующие результаты: 14% выбрало 
«10 баллов»; 15% – «9 баллов»; 25% – «8 баллов»; 21% – «7 баллов»; 
8% – «6 баллов»; 8% – «5 баллов»; 5% – «4 балла»; 2% – «3 балла»; 2% –  
«0 баллов».

При использовании косметических средств 57% опрошенных дости-
гают желаемого результата; 41% – частично и 2% – не достигают желаемо-
го результата.

Выводы:
1. 65% студенческой молодежи используют косметику для ухода 

за кожей.
2. 33% респондентов при выборе косметики обращают внимание на 

ее состав, 49% респондентов отдают преимущество косметическим сред-
ствам из натуральных материалов. Только 11% респондентов при покупке 
обращают внимание на рН косметических средств.

3. У 19% респондентов косметические средства вызывали аллергиче-
ские реакции в виде разных проявлений: сыпи, зуда, аллергического рини-
та, отеков.  
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ВЛИЯНИЕ ВЛАЖНОСТИ ВОЗДУХА 
В ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЯХ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

Митрофанова М.В., 
студентка 3 курса лечебного факультета

Научный руководитель – старший преподаватель Синкевич Е. В.
Кафедра общей гигиены и экологии

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Актуальность. На сегодняшний день с уверенностью можно сказать, 
что экологической комфортности места, где человек проводит большую 
часть своего времени, уделяется очень мало внимания. Несоблюдение эле-
ментарных правил и установленных нормативными документами микро-
климатических условий негативно сказывается на работоспособности 
человека и состоянии его здоровья [1]. 

Комфортные и безопасные условия жизнедеятельности человека 
во многом определяются показателями микроклимата. Одним из таких 
показателей является относительная влажность воздуха. 

Влажность – это мера, характеризующая содержание водяных паров 
в воздухе, которая может быть абсолютной и относительной.

Абсолютная влажность – это количество водяных паров в граммах 
в 1 м3 воздуха.

Относительная влажность – это отношение абсолютной влажности 
к максимальной, выраженное в % или процент насыщения воздуха водя-
ными парами в момент наблюдения [2, 3]. 
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